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El alumno deberá contestar a una de las dos alternativas propuestas 
 

ALTERNATIVA I 
(Aquel año murió Julia, hija de Augusto, encerrada en la isla de Pandataria debido a su vida escandalosa,) 

Eodem anno Iulia supremum diem obiit. Ob impudicitiam olim  a patre  Augusto Pandataria insula, 
mox oppido Reginorum, qui Siculum fretum accolunt, clausa est. 
 
NOTA: Iulia, -ae: Julia; Pandataria, -ae: Pandataria; Regini, -orum: los reginos (habitantes de Regio). 
 

1. Traducción del texto. 
2. CUESTIONES 
2.1.- Morfología: Analice morfológicamente “eodem”, “obiit”, “qui”. 
2.2.- Sintaxis: a) Analice desde “ob” hasta “clausa est”;  b) Diga en qué caso va “oppido” y explique por 
qué; c) Explique por qué el sintagma “a patre Augusto” lleva la preposición “a”. 
2.3.- Léxico: a) Señale palabras españolas relacionadas etimológicamente con “clausa”; b) ¿Puede 
proceder de “insula” la palabra española “isla”? Si es así, explique por qué; c) Señale palabras españolas 
derivadas de “patre”. 
2.4.- Cuestión cultural: Elegir entre la Opción “A” y la Opción “B”: 

• Opción A: Historiografía: a) Comente algunas características de la obra historiográfica de Julio 
César; b) Señale otros tres autores de historia, con sus principales obras; c) Explique  las 
principales características de la obra historiográfica de Tácito. 

• Opción B: Épica: a) Señale las características de la épica de Virgilio; b) Señale las 
características de la épica de Lucano; c) Mencione dos escritores de este género literario 
distintos a Virgilio. 

 
ALTERNATIVA II 
(El asesinato de Póstumo Agripa,  a manos de un centurión, es la primera fechoría del gobierno de Tiberio) 
Primum facinus novi principatus fuit Postumi Agrippae caedes, quem ignarum 
inermumque centurio aegre confecit. Nihil de ea re Tiberius apud senatum disseruit. 
 
NOTAS: Postumus, -i: Póstumo (nombre de Agripa); inermum: de inermus, -a, -um, equivalente a inermis, -e. 
 
1. Traducción del texto. 
2. CUESTIONES 
2.1.- Morfología: Analice morfológicamente “(novi) principatus”, “confecit”, “disseruit”. 
2.2.- Sintaxis: a) Analice sintácticamente desde “primum” hasta “confecit”; b) ¿Por qué “primum” 
termina en “m” en esta frase?; c)  Diga en qué caso van “ignarum” e “inermum” y explique por qué.  
2.3.- Léxico: a) Señale palabras españolas relacionadas etimológicamente con “confecit”; b) Explique la 
evolución fonética de “novi (novum)” al español; c) Señale palabras españolas derivadas de “primum”. 
2.4.- Cuestión cultural: Elegir entre la Opción “A” y la Opción “B”: 

• Opción A: Historiografía: a) Hable de la obra historiográfica de Tito Livio; b) Comente las 
obras de Salustio; c) Comente brevemente la relación entre política e historia en la obra de Julio 
César. 

• Opción B: Oratoria: a) Comente las obras de Cicerón sobre oratoria; b) Explique las 
características de la oratoria posterior a Cicerón; c) Comente los principales discursos de 
Cicerón. 

 
 
Valoración del ejercicio:  6 puntos la traducción. 0,25 puntos cada una de las preguntas de cada cuestión, que será 
calificada en conjunto con un punto  si se contesta correctamente a las tres preguntas de que consta cada una. 
 


